责任编辑 徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.com

www.shfzb.com.c

完善智能网联汽车监管法律体系

陶 杨

- □ 《关于开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作的通知(征求意见稿)》的发布,意味着 L3、L4 级智能网联汽车将正式从道路测试阶段转向正式上牌上路阶段,可在特定试点区域内正式行驶,向商业化应用迈进一大步。
- □ 明确了智能网联汽车交通事故责任的界定。当车辆处于自动驾驶系统未激活状态下的,由车内安全员承担;而处于自动驾驶系统激活状态下的,则由试点使用主体承担,但有证据证明车内安全员存在过错导致违法行为或者事故发生的除外。
- □ 要及时发现试点中智能网联汽车所涉及产品管理、交通管理、信息安全领域及基础设施领域中与现行法律法规相冲突或不协调之处,提出解决或完善方案,为下一步相关 领域的管理政策、法律法规、技术标准的调整和障碍破除提供合理建议。

智能网联汽车是行业新兴方向,我 国正培育智能网联汽车集群高质量发展,加快推进智能网联汽车产业项目的 落地。工信部和公安部于11月2日发 布《关于开展智能网联汽车准入和上路 通行试点工作的通知(征求意见稿)》 (以下简称《征求意见稿》),以推动智 能网联汽车产业健康有序发展。

智能网联汽车向商业化迈进

近年来,为支持智能网联汽车产业发展,相关部委和部分地方政府相继出台了一系列有关智能网联汽车道路测试和自动驾驶技术发展的规范性文件,如2017年12月,北京市发布了《北京市关于加快推进自动驾驶车辆道路测试管理实施细则(试行)》;2018年2月,上海市发的市智能网联汽车道路测试管理办法(试行)》;2018年4月,工信部、公安部、交通运输部印发了《智能网联汽车道路测试管理规范(试行)》等等。

《征求意见稿》是在总结相关经验的基础上,为使智能网联汽车道路通行试点工作顺利开展而制定。该征求意见稿具有一定的突破性,意味着 L3、L4级智能网联汽车将正式从道路测试阶段转向正式上牌上路阶段,可在特定试点区域内正式行驶,向商业化应用迈进一

明确交通事故中安全员责任

《征求意见稿》是国家部委首次对智能网联汽车准人和上路通行试点工作拟定的明确指导性文件,相较于之前各地针对智能网联汽车道路测试的试行规定,本次征求意见稿在试点目标中明确准人试点是面向将来量产的产品,同时通过试点积累对智能网联汽车的管理经验,支撑相关法律法规、技术标准制修订,推进健全完善智能网联汽车生产准人管理体系和道路交通安全管理体系。

从内容而言,《征求意见稿》的要 点包括五个方面:

1.明确了试点产品的范围,主要是国家标准《汽车驾驶自动化分级》中定义的有条件自动驾驶(L3级别)和高度自动驾驶(L4级别)。除了上述自动驾驶功能的级别要求之外,《征求意见稿》明确聚焦于服务"具备量产条件"的汽车产品参与准入试点,展示了高级别自动驾驶汽车将加速商业化落地的发展信号。

2.明确了试点内容和试点参与主体。从试点内容来看包括两个层面,其一是准人许可,主要面向道路机动车辆生产企业;其二是上路通行试点,主要针对通过准人试点的智能网联汽车产品,在试点城市的限定公共道路区域内

^{丧。} 3.明确了试点申报条件。需要由拟 申报试点城市主管部门牵头,由具备符合条件的城市、汽车整车生产企业、使用主体联合申报,形成"试点城市主管部门+汽车生产企业+使用主体"联合体的试点创新形式。同时列明了要求,并在附件中对试点城市、智能网联汽车生产企业及产品准入、使用主体、上路通行试点的进一步提出了更为具体要求

4.明确了智能网联汽车交通事故责 任的界定。要求车辆运营必须配置经过 特定培训的安全员,且安全员需要坐在 驾驶座位上。

当车辆处于自动驾驶系统未激活状态下的,由车内安全员承担;车辆处于自动驾驶系统激活状态下的,由试点使用主体承担,但有证据证明车内安全员存在过错导致违法行为或者事故发生的降外。

试点汽车生产企业、自动驾驶系统 开发单位、设备提供方等相关主体对交 通事故发生有过错的,承担责任一方可 以依法追偿。此处,也明确规定了车内 安全员的过错责任例外的情形,在责任 分配上更为科学合理。

5.设置试点暂停和退出机制。相关 机制安排为试点工作的管理提供灵活 性,可以有效增强试点工作的监管力 度。

总体来看,《征求意见稿》使用工信部与公安部联合发文的形式,一方面将加速我国高级别自动驾驶汽车商业化落地进程,促进智能网联汽车产业发展;另一方面《征求意见稿》的核心还是"安全"问题,立法思路上总体还是求稳,通过对试点参与主体、试点工作环节及数据网络安全等方面的安全风险给予了明确关注,冀望在安全监管与产业发展之间找到平衡之道。

准入、上路通行规则仍需完善

《征求意见稿》将大力促进智能网 联汽车落地,为相关产业发展带来机遇 的同时也提出新的挑战。《征求意见 稿》总体来看,更多还是宏观的政策, 由于自动驾驶技术涉及面较广,所涉利 益关系复杂,现有《征求意见稿》在部 分规定中还欠缺一定的可操作性,需要 在试点中进一步关注和完善。

1.《征求意见稿》和《道路机动车辆生产准入许可管理条例 (征求意见稿)》的协调性问题。

在《征求意见稿》发布前5天,工信部发布了《道路机动车辆生产准人许可管理条例(征求意见稿》》(以下简称《管理条例征求意见稿》),较为系统地增加了针对智能网联汽车的准人管理规定,填补了智能网联汽车准人管理的空白,且特别针对具有自动驾驶功能的智能网联汽车产品。

两个征求意见稿,分别从不同的角 度对智能网联汽车的准入许可作出了相 关规定,但是在具体的准入标准等问题 上,《管理条例征求意见稿》相对原则一些,但考虑到条例已上升到法规层面,其法律效力层级将较《征求意见稿》更高,《征求意见稿》则通过附录2中《智能网联汽车生产企业及产品准人试点要求》将准入标准更加细化,对试点过程中的智能网联汽车的准入更具指导意义。

2.《征求意见稿》尚需相关法律法 规领域的配套支持。

《征求意见稿》虽然迈出了智能网 联汽车准入及上路的第一步,但就该通 知而言,虽然是以工信部及公安部共同 发布的形式,但其在法律规范体系中的 层级较低,仅应属于部门一般性工作文 件。

而《征求意见稿》明确的相关试点 工作,会涉及到对部分现行法律法规的 突破,特别是《道路交通安全法》,故 应按照试点内容需要获得合法授权,依 法依规进行试点。

此外,《征求意见稿》所涉及的智能网联汽车准人及上路的相关领域并不全面,个别内容也较为原则,甚至在试点目标中也明确要通过"试点实证积累管理经验,支撑相关法律法规、技术标准制修订",因而在试点工作的开展中,可以预计还有许多的配套制度或实施细则会不断出台和完善,特别是涉及事故责任处理、突发事件应急处置、网络安全与数据安全等方面,以回应行业发展

3.政务信息化及智能交通基础设施 需加快协同推进。

《征求意见稿》主要针对准人及上路作出了规定,但也提到了鼓励城市智能网联汽车安全监测平台与其他政务信息化管理系统一体化、集约化、协同化建设,鼓励试点城市推进道路交通设施数字化、智能化、网联化建设。

这些配套的基础设施也是智能网联汽车的必备条件,但是在《征求意见中》仅作了口号性的宣示,尚欠缺具体的可操作举措,应进一步在试点地区出台相关的协同推进具体措施,"软硬"措施相结合,特别是应当实质性加大相关基础设施投资,以促进智能网联汽车上路安全健康发展。

4.试点工作应当及时总结和提升。

在试点工作中,应当及时进行实施效果评估,及时对试点经验进行总结。一方面要梳理提炼可复制和推广的经验,另一方面则要对试点中发现的问题及时研讨解决,特别是对试点中智能网联汽车所涉及产品管理、交通管理、信息安全领域及基础设施领域中与现行法律法规相冲突或不协调之处,及时发现解决或提出完善方案,为下一步相关领域的管理政策、法律法规、技术标准的调整和障碍破除提供合理建议,逐步形成完善的智能网联汽车的监管法律规范体系。

(作者系北京交通大学法学院教 授、博导)

最新国际法律动态>>>

沙特修订《公司法》 增设"简化股份有限公司"

沙特修订后的《公司法》将于2023年1月1日 生效、修订要点包括:

一是调整公司类型。新法取消"连带责任公司" 类型,增设"简化股份有限公司"类型,后者可由 1 名以上股东发起设立,不设最低注册资本限制,也无 需成立股东会。

二是促进金融活动。新法第 179 条规定,在遵循《资本市场法》及股东会决议时,有限责任公司有权发行可转换债券、伊斯兰债券和其他融资工具。新法第 11 条规定,公司股东间可以签署股东协议,家族企业的成员股东间还可以签署家族协议,均有法律拘束力,但不得违反法律及公司章程。

三是新增出售股份的强制规定。新法第 181 条规定,如果持有 90%以上公司股权的股东同意整体出售公司股份,少数股东应当接受善意的收购要约,善意收购方有权购买公司全部股份,但中小股东的股份转让条件应与大股东一致。

(阿拉伯语编译:项世杰)

西班牙修订法律 促进外国人生活与就业

西班牙修订后的《关于在西外国人权利、自由及社会融合的条例》已于8月16日生效,为外国人生活和就业提供了更全面的保障,以缓解该国劳动力短缺的情况。新法修改要点包括:

一是建立"培训扎根"制度。外国人在西班牙连续居留满2年,近5年内在西班牙及其母国无犯罪记录,且居留目的是为了接受职业培训的,有权申请为期12个月的临时居留证。在居留证有效期内完成培训的,该外国人有权提交培训证明、劳动合同等材料,继续申请为期2年的工作居留证。

二是减少留学生劳动限制。新法规定,在西班牙居住未满3年的留学生也有权申请工作许可,但在就读期间每周工作时长不得超过30小时。

三是简化行政管理程序。西班牙移民总局设立 "外国人事务档案处理单位",负责审核外国人居留和 工作许可等事务。该机构设立统一行政窗口,实施无 纸化办公,简化行政程序,方便外国人在西班牙生活 占站业

(西班牙语编译:周雪妮)

欧盟通过

"绿色减排一揽子计划"提案

欧盟于 2022 年 6 月投票通过了"绿色减排一揽子计划 (Fit for 55)"提案,主要内容有:

一是禁售燃油车。从 2035 年开始, 欧盟将全面禁止销售燃油车, 仅销售电动车、氩燃料车等不排放 二氧化碳的车辆。消费者已购买的燃油车可继续使 用

二是改革碳交易。根据现有规定,欧洲企业每年可以享受一定的免费碳排放额度,对于超出限额的碳排放量,企业应在碳市场购买额度。欧盟计划在2032年取消企业免费碳排放额度,企业应在碳市场购买全部排放额度。

三是设立碳边境机制。为避免限炭措施削弱欧盟企业竞争力,欧盟计划实施碳边境调整机制。欧盟计划于2027年起,分批对进口产品征收碳关税。首批征税的对象为钢铁、铝、水泥、化肥、电力等行业的进口产品。

四是建立气候基金。为减轻限碳政策对社会生活的影响, 欧盟计划建立气候基金, 用于补助受政策影响而处于困难状态的家庭或企业。 欧盟拟将碳排放交易收入的 25%投入基金, 欧盟成员国也应向基金拨

(英语编译:方乐)

上海法治报理论学术部 上海外国语大学法学院

合作主办